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se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte.

Prelegeri publice
pentru popor.

Intr’un articol din tirul trecut al 
acestei foi am recomandat conducăto
rilor naturali ăi priorului prelegerile 
publice ca unicele mijloace salutare şi "bune 
pentru a fi deşteptat şi pus în curent 
cu Ştiinţa modernă pe terenul agrono
mic, industrial şi comercial.

Nu am făcut aceasta pentru inteli
genţă şi pentru mării proprietari, ci 
pentru pbporul neştiutor de carte" şi- 
pentru conducătorii lui naturali, cari 
datorinţă au de a'l instrua ex înşişLşi 
a ’l conduce cu onoare şi cu demnitate 
spre bunăstare şi înaintare.^

Foaia aceasta, după cum s’a dat 
dovadă şi până aci din scrierile ei, 
şi se va dovedi şi pe viitor, e o între
prindere pentru a face servicii pe cele 
trei terene economice arătate în frun
tea ei.

Scopul este şi va fi, a da poporu
lui o lectură de care se aibă folos 
practic întotdeauna •

Ori-ce învăţătură fie cât de bună 
şi de folositoare —  până ajunge ca să 
fie pusă în aplicare' practică —  trebue 
se treacă prin multe şi felurite ispite 
şi să se cearnă baie. Aşa este şi cu 
învăţăturile agronomice la popea-. Până 
va pricepe poporul ]c a  spre es. de ce 
trebue să aibă el g|oapâ bună de gu- 
noiu în curtea sa, pentru ce trebue să 
ţină o vită bună de.-soiu şi nu ori-ce 
mârţoagă în grajd, pentru ce trebue să 
samene în şiruri drepte şi nu aruncat 
ori-cum, să. cauto sămânţa şi calitatea 
pomilor, etc. etc., şfi până va pricepe 
el toate câte să fâc în .privinţa aceasta 
de alte popoare, — - va trece multă 
vreme încă, pentrtf că prin curentul 
nou ce- e  informaţiune actuală, deja e 
sguduită chiar şi încrederea dintre el 
şi conducători-----aşa apare.

Dreptul de comosaţie, dreptul de 
apă, de păşunat etc., sunt lucruri ne
cunoscute de popor. Şi de multe-ori 
din causa aceesta s’au escat mari ne
înţelegeri, bătăi, revolte şi omoruri re
gretabile între proprietarii mări şi po
por, care când e vorba de al meu şi 
al teu, e foarte supărăcios şi într’o fu

rie nebună pentru un lucru de nimica, 
e în stare se te toace în cap, numai 
pentru că n’a avut cine se’l înveţe, să’l 
deştepte şi se-i arete direcţiunea şi 
starea adevărată de drept şi sanarea 
neînţelegerilor pe cale cinstită.

Pentru-câ poporul e bun, răbdător 
şi uşor de condus, dacă are încredere 
în conducătorii lui fireşti şi aceştia îşi 
cunosc chemarea şi-o împlinesc con- 
ştienţios. Poporul nu face excese şi re
volte, decât numai în cas extraordinar 
de amărăciune pentru vre-o nedreptate;

Deci nu pute'm pricepe nisuinţa 
de altfel' ascunsă a unor pretinşi inte
ligenţi, cari unde li-se dă ocasiunea să 
vadă vre-o pornire duşmănoasă în con
tra feţelor bisericeşti, se bucură, în loc 
se domolească, aţiţă contra conducăto
rilor, de sine înţeles, cu scop ascuns, 
ca se pescuiască ei în tulbure. Căci 
unde să menţine legătura firească între 
popor şi conducători aşa pe cum a lâ- 
sat-o bunul Dzcu, acei agenţi provocâ- 
tor'i nu pot pescui. De aceia inzistărn 
a susţinea şi îndemna din nou pe 
conducători la prelegerile publice anu
me întocmite pentru popor, căci atunci
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— Nuveală — 
(Urmare şi fine)

—  Cuvinte rele şi neplăcute lui Dum
nezeu grăi inima d-tale Ionule, zise preotul. 
Datina da a eşi la sfinţirea holdelor în locul 
în care am eşitşi az;, ni-i rămasă dinbătrâni 
şi de acea e ruga acolo, să facem rugăciune 
pentru agonisita acestui sat. Ca bătrânii, şi 
noi tot aci vom eşi ori şi de nei face d-ta, 
totdeauna, aci vom prea mări numele cel de 
mare preţ al Tatălui şi al Fiului şi al Duhu
lui sfânt, şi de ai pagubă, aceea ţi-o răs
plătesc eu, căci eu pentru o nimică toată 
dela obicieiul acest vechiu şi bun nu-mi voi 
abate credincioşii.

Ion fără pic de ruşine de greş ala ce 
făcu spuse preotului şi oamenilor bisericeşti, 
că încă după amiaza zilei aceleia, va scoate 
ruga de unde se află şi o  va arunca în şan
ţul drumului, căci în pământul lui nu o 
va mai suferi.

Preotul îl sfătui ca. nu cumva să facă 
acest lucru, căci numai ura Oamenilor şi pe
deapsa lui Dumnezeu o va trage. Omul îi 
zise că nu-i pasă de oinîe. In avutul Iui nu 
porunceşte nici om, nici Dumnezeu, şi plecă 
fără să mai zică alt cuvânt.

Paracliserul care încă era de faţă şi au
zise vorbele lui Ion, chiar sfârşi tu mâncarea 
unui corn de prescură, când acela se duse 
şi uitându-se lung în urma lui zise: de nu 
l-o bate Dumnezeu acum pe omul acesta, în 
veci n’o mai bate pe nici un păcătoşi

Ion Mânios, cum ajunse acasă povesti 
femeei sale cele păţite în acea zi. încă şi popa

draga mea, şi popa se bucură de paguba ce-mi 
fac păgânii aceştia şi nu vrea să lase ca să scot 
ruga de acolo, dar zică cine ce va vrea, cum 
isprăvesc de prânzit eau o sapa şi un hârleţ, 
mă duc şi o scot_ de acolo.

--- Ba, asta n’o face Ioane, îl sfătui ne
vasta, că dar de s’ar supăra Dumnezeu pe tine?

—  Doară şi Dumnezeu e ca popa şi 
ca oamenii să-mi vrea pagubă?

Dumnezeu nu vrea rău nimănui, dar 
scoţând crucea de acolo mă tem că te vei 
împotrivi iui Dumnezeul •

— Dacă-i una ca asta şi dacă şi Dum
nezeu voeşte paguba mea, atunci şi peste 
voia lui încă 6 voi scoate.

Din afară un băiat care citise aposto
lul, recita cu glas mare cuvântul apostolului 
cetit la sfinţirea apei: »Domnul e luminarea 
mea şi mântuitorului meu, de cine mă voi 
teme? Domnul e scutitorul vieţii mele, de cine 
mă voi înfricoşa* 1 .



sunt exchişe ocasitinile de agitaţie şi 
poporul poate fi desluşit în toate pri
vinţele. Abătut dela rele şi povăţuit la 
calea adeverului, a luminei şi progresului.

Accentuării şi noi că nu toate foile 
româneşti sunt bune de cetit precum 
nici toţi oamenii nu-’s buni, de aceia po
porul nostru se se ferească de a primi în
văţătura dela ori cine fie aceia cât de dulce 
şi frumos spusă şi se-şi aducă aminte 
tot deaura de parabola neghinei că pe 
lângă sămânţa bună sămânată de un om 
bun totdeauna este şi un om rău care 
seamănă neghină; şi care copleşeşte 
grâul. Pasiunile împedecă virtuîile.

Vine însă şi timpul coacerei şi 
atunci neghina să taie şi în foc să aruncă, 
aşa va fi şi aşa este şi cu cei ce sea
mănă neghina,: intriga, neînţelegerea şi 
lucră din invidie. Va Veni timpul şi de 
plată şi răsplată, dar până atunci fie 
care însuşi să se păzească pe sine şi să 
caute a nu primi sămânţa dela ori şi 
cine şi de ori ce fel şi a nu face fapte, 
cari nu lasă de cât ocară şi hulă asu
pra numelui său şi al familiei.

Fariseii şi vameşii de astăzi sunt 
tot aşa de indivioşi asupra celor buni 
ai noştri ca ş i . cum erau cei din legea 
veche a lui Moise înpotriva lui Giristos. 
De a aceia înainte de toate, pizma şi 
ura să piarâ din inima fie căruia! Se 
nu fim măreţi în deşert zice apostolul 
ginţilor, ci să ne cunoaştem pe noi în
şine. Să nu ne defăimăm, se nu ne in
vidiem ca se nu să zică şi ^despre noi 
că singuri neam sfâşiat unul pe altul. 
»Iustitia est constans et perpetua vo- 
luntas, jus suum cu:que tribuere« (Drep
tatea este statornică şi o voinţă trai
nică, dându-ise fiecăruia, ce i-se cuvine).
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Ion auzindu-1 zise: »Cu temerea voas
tră şi cu credinţa voastră în Dumnezeu nu 
mâncaţi să vă săturaţi odată într’un an. Vai 
de Voi«l Isprăvind de prânzit, fiind o căldură 
doborâtoare, îşi luă sapa şi hârleţul şi plecă.

Oameni pe uliţi văzându-1 ziceau “unii 
către alţii: »Ion Mâniosul de frică să nu piară 
de foame şi azi că e Rusaliile încă se duce 
la sapă<.

La asta celalat observă: »Doară se 
duce să-şi înceapă groapa» ? (mormântul). —

— »Dacă şi astăzi umblă el cu acestea 
pe umăr, n’ar ii pagubă de şi-ar săpa groapa* 
zise un om bătrân. Şi toţi câţi îl vedeau 
zicea unul-una, altul alta.

Paracliserul) care se ducea la preotul, le 
zise'indignat: »Ion_-Mânios, oameni buni, se 
duce se scoată ruga din capul pământului 
lui, ca să nu ser facă sfinţire mai mult în 
acel loc»!

CaltlYarea Soiei în România
După cele mai practice şi sigure metode.

Cultura plantei Soia am fâcut’o în 
anul 1904, pentru prima dată, pâ lângă 
stupăria sistimatică din Malu mare, Dolj, 
pe care o conduc. De şi auzisem de? 
acea plantă încă mai nainte cu 3 ani, 
înse până în primăvara anului curent 
nu am cunoscut’o. După poveţele pri
mite dela persoanele căror le-am cerut 
şi după priceperea şi dragostea ce avut, 
am put reuşi atât de bine în cât am 
curaj a supune că pot fi cel di’ntâi din 
ţară, faţă de prima încercare şi de tim
pul prea secetos, pe care lam avut, căci, 
din patru kilograme şi cinci sute de 
grame semânţâ pusă, am căpătai peste 
80 de klgr. boabe mult mai frumoase 
de cât cele semănate, şi peste 100 plante 
postate cu dela 130 la 200 de teci pe 
un fir, avînd în mijlociu 3 boane la o teacă.

Soia este de mare folos în ori ce 
casă, putându-se face din boabele ei 
lapte dulce, lapte bătut, lapte închegat 
(iaurt) brânză, ulei pâne, cozonaci, mă
măligă cafea eţc. foarte uşor, şi fără â 
fi nevoie de maşini. Toate acestea sunt 
cu gust plăcut, şi foarte bogate fn hrană 
după cum s’a dovedit de d nii d-ri chi- 
mişti, astfel că până în prezent nu am 
avut altă plantă în ţeară, ca se se poată 
întrebuinţa cu aşa de mare folos în atâ
tea feluri.

Pentru că seca se bucură de atâtea 
însuşiri bune şi pentru că-i prieşte în 
ori ce fel de pământ din ţeara noastră, 
nepăsîndu-i de secete mări cum am 
avut în acest an, se cuvine se-i dăm 
toată luarea aminte spre a putea face 
ca în cel mai scurt timp Soia se se gă
sească în ori-ce casă.

Şi pentru că parte din doritori nu 
încep a o cultiva, crezînd’o cine ştie ce 
g r e a e a r  parte dîn cei. cari au încercat’© 
făcând greşeli în cultură, din felurite 
pricini se discurajază- dînd’o uitărei, 
după cum mi s’a întâmplat se auz dela.

__________ B U NU L  E CONOM_________

—  »Mâna lui Dumnezeu îl va bate,; 
z'se o femee, dacă va face fapta aceea»,

.— Bată-11 bată-1 îi ziseră toţi.
Paracliserul grăbi, căci pe cer să iviră 

nori groşi şi se temea se nul ajungă vr’o vi
jelie, căci până la parochie era o .cale cam 
lunguţă.

Când deschise uşa ca să între în chilia 
preotului să văzu o fu'gerătură groaznică că
reia îi urmă o detunătură puternică, 
y Preoteasa şi copiii îşi făcură cruce, ser
vitoarea îşi acoperi faţa cu şurţul, ear’ mâţa 
de frică se rostogoli în ciubărul cel cu spălături.

— încă un aşa trăznet, anul acesta, n’am 
auz't, zise un vecin al preotului, care de frică 
şi-a scăpat luleaua din. gură.

—  Nici eu. preotul a trăznit pe aci 
pe aproape. ■

— De nu întram chiar atunci pe uşă 
şi nu ve vedeam, de spaimă cădeam la pătrient,
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m ulţi;.alţii însâ dau şi sfaturi greşite, 
pentru cultura Soiei; căci le dau numai 
din închipuire, fără sâ fi făcut şi încer
cări. m’am gîndit a pune la îndămâna 
publicului doritor a cultiva Soia, notiţă 
mică şi înţeleasă, arâtând cum am fă
cut eu, şi fie încredinţat ori cine că va 
avea «rezultate mulţumitoare, urmînd 
întocmai. ,

Soiei îi prieşte ori-ce fel de pă
mânt; căci miile de încercări de cultură 
făcute în toată ţeara, au dovedit în de- 
ajuns aceasta. La nor, s’a cultivat, în 
1904, in felurite localităţi şi feluri de 
pământ, ca argiloase, nisipoase, cenuşii 
nisipoase, negre nisipoase, băltoase, de
luroase, etc. şi în toate părţile a reuşit 
şi a dat roade bune, aşa că despre fe
lul pământului nimenea nu se poate teme.

Soia, având trebuinţă de multă lu
mină şi căldură, trebuie ales locul în 
faţa soarelui pe cât va fi cu putinţă şi 
neadăpostit de nimica.

Pământul, de ori-ce fel -ar fi, se 
pregăteşte ca pentru fasole.

Sâmănatul se face în Aprilie, în
dată ce nu mai avem teamă de brumă.

In cuib sâ pun 2  până la 3 boabe 
la adâncime obicinuită la fasole; depăr
tarea între cuiburi va fi între 50 şi 6 0  
de cm. în ori care parte.

Se pune şi în şiruri la 10. cm. un 
bob de altul, şi la 4 0 —50 cm. între 
şiruri. Răsare între 5 şi 8 zile (după 
căldura timpului).

Intîa prăşilă i-se face după 30  
zile după semănat, fără a se muşuroi 
mult, muşuroindu-se, i se îngroapă multe 
roade cari putrezesc; căci începe a Ie 
da din faţa pămîntuli.

A doua praşilă i-se face după 25 
zile dela întâia, iară fără muşuroire. De 
va fi de tribuinţă, i-se va da şi a treia sapă,

Recoltarea se face, când teci le sau 
uscat, cam dupe 120 de zile dela se
mănat, şi se urmează întocmai ca Ia fa
sole: se* smulg tufele cu totul, se faşă 
întinse pe arie, câte va zile pentru us-

zîse paracliserul, sărutând dreapta preotului.
Afară ploaia vărsa ca d n ciubăr.
A doua »i, pitariul satului înştiinţăTa 

primărie că Ion Mâniosul zace mort lângă 
crucea cea de piatră din capul pământurilor 
lui Oamenii, care cum auzeau, grăbeau la- 
acel loc.

Lângă cruce era numai atâta săpătură 
cât a dat o dată numai cu sapa. Mat mult 
n’a săpat, căci nu la răbdat Dumnezeu sâ tacă 
un aşa păcat şi în aşa zi mare. _

Jumătate trupul, partea stângă din cap 
până în talpă, era ars ca tăciunele. Mânile îi 
erau rupte şi cuprindeau toporiştea sapei care 
era împlântată lângă cruce; ear hâleţul era 
dinapoia lui.

r  ■ Oameni se mirau şi îşi tăceau cruci şi

!! toţi ziceau, că l-a aj uns mânia lui Dumnezeu, 
şi drept au zis: »mâna lai Dumnezeu». 

»Albina« A n to n iu  V m m .
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care apoi setreeră cu cai de va fi mare 
cantitate, ear de nu se bate cu lemnul, 
se vântură, şi se pune la locul de păs
trare.

Despre felul cum se pregăteşte 
laptele, vom vorbi mai târziu.

De o cam dată cu sănătate şi înna- 
inte cu cultura Soiei, nou izvor de viaţă 
pentru naţia românească.

Ilie  Dumitrana.

Din legile
urbariale-comasaţionale.

Ce înţelegem sub urbariu sau pământ 
urbarial ?

Sub pământ urbarial inţelegem 
pământul de muncă (arătură, fâneţe, 
livezi, rituri ş. a. ş. a.) pe care l’a ljucrat 
totdeuna poporul, şi date sunt şi azi 
poporului. Deci — nu pământul dlor 
de pământ (al sjiăiilor).

Sub urbariu inţelegem regulele 
legile, cari şe ocupă de pământurile ur-' 
bariale.

Asta vom înţelege mai bine, dacă 
vorti cunoaşte trecutul oamenilor urba- 
rialişti. Adecă înainte de anul 1836 şi 
aproape până cetră anul 1840— 1847/8 
când hotarele (ţarinele) satelor-erau avera 
în mâna spâiilor (a domnilor de pământ, 
ori a statului, ori a cutărui fond religi- 
onar) nu a oamenilor, a plugarilor din 
sat. Domnii de pământ (spăii) nu poteau 
însă se lucre cu braţele lor ţarinile în
tregi, ear de altă parte ţerănimea de 
rend, adecă plugarii, nu aveau din ce 
se trăiască, dacă nu ar fi lucrat pămân
tul. Din această lipsă bilaterală (a 
amendurora) s’a născut instituţia (orân- 
duiala) de iobagi sau iobăgia.

.Iobăgia' era aşa, că oamenii mun- 
ciţori cereau şi căpătau de la . spâie 
câte o porţiă de pământ sub condiţia, 
ca  , se o muncească (are, sâmene, cosas- 
câ) şi în schimb pentru asta sâ plăteas
că spâi ei in muncă şi în bani, dajdie. 
Iobagi cu familii mai mari, luau de la 
spăii porţii mai mari de pe pământ- cei 
cu familii mai mici luau porţii mai mici; 
eară cei de tot slabi ori bâtrâni luau 
numai câte un biet locşor pentru o 
colibuţă sau căsuţă, şi aceştia se numiau 
jăleri (zselârek).

La anul 1836, anume prin legea 
a rt V (5) s’au statorit definitiv şi s’au 
regulat porţiile' de pământ, pomenite 
mai sus, şi dajdea iobagilor.

Adecă porţiile s’au statorit in a) 
sesiune intreagă, â) in jlimetate dn se
siune, c) in ,un (x/4) pâtrariu de sesiune,
d ) in (V8) a opta parte din sesiune şi
e) in jălerie.-
O sesiune avea intre 34—40 jughere.
O Va sesiune » » 19—20 »
Un l/4 de sesiune * » 11 — 13 »
Una a opta parte » » 7—8 »

O jălărie avea un intravilan de un
jugher.

Adecă porţiile-sesiunille acestea se 
statoriseră atunci şî după comitate, şi 
nu în tăate comitatele în asemenea nu
măr de jughere, pre cum si jugherul 
însus nu era în toate comitatele aseme
nea de mare, ci în unele comitate era 
şi este de 1200 în altele de 1600 In 
altele eară de 2000  de stânjini (claftori) 
quadraţi (pătraţi).

Dajdea iobagilor încă nu era 
pretutindenea de asemenea, în părţile 
ungurene-bănăţene era cam următoarea:

După o sesie întregă, în fie-care 
an: 104 zile dâ lucru cu braţele, 52 de 
zile de lucru cu trăşura, 58 V2 porţii de 
bucate, şi câte 9 fl. 45 cr (bani bătrâni) 
în bani gata;

După o jumătate de sessie, în fie
care an: 58 zile de .lucru cu braţele, 
27 zile cu trăsura, 22 porţi de bucate, 
5 fl. 30  în bani.

După un pătrar de sessie: 34  zile 
de lucru cu braţul 18 cu trăsura, 9 
porţii de bucate, 2 fl. 40  în bani.

După un opteş (osmac): 21 Va zile 
de lucru cu braţul, 21 Va porţii de bu
cate.

După o jâlăriă: 6 — 8 zile de lucru 
cu braţul ̂ şi câte 1 fl în bani.

Spâia avea ispanii şi haiducii sei, 
aceştia mânau apoi pe oameni la lucru 
şi Ie stăteau la spate, ameninţându-i.. 
se lucre bărbăteşte, ori îi execvâu etc.

Această dajde era numai a spăiei. 
Peste ea trebuiau iobagii se mai plătească 
şi preoţimei (de veri-care confessie) aşa 
numita dijmă, adecă din toate productele 
a 10-a parte.

Carte funduală (Grdbuch, telekăny v) 
n’a existat pe vremile acelea, căci nici 
poporul nici şpăiugill nu era proprietar 
în înţelesul de azi, ci abia la anii 1850— 
1854 s’au făcut cartea funduală, adecă 
sub absolutizmul nemţesc.

In anul 1847/1848 s’au adus legile 
art. 9, 10, 11, 12, şi 13, prin cari s’au 
şters iobăgia, dajdea şi dijma şi s’au 
dispus aşa, că fie care iobagiu rămâne 
stăpân şi dijma nu mai are să plă
tească nimic spâiluguluj pentru folosirea 
pământului, eară spăii şi preoţimea vor 
fi despăgubiţi din partea statului în 
schimb pentru dâjdiile cari le-au perdut 
dela iobagi.

Această despăgubire s’a statorit în 
raport cu cvalitatea pământului, adecă 
de după clasa I, II, şi III şi de după 
comitate. După o sesie de clasa primă 
despăgubirea era de la 7 3 5 — 367 fl. 
(valuta austriacă); după o sesie de cl. II 
682  5 0 — 315 fl., de după o sesie de 
cl. III 6 3 0 — 315 fl. etc. etc.

Această despăgubire s’a regulat 
apoi definitiv prin legea art. XXX III din 
1868 , emanând statul aşa-numitele obli
gaţiuni de desărcinare de pământ (fold- 
teliermeutetesi kotvenyek, Grundentlas- 
sungs Obligationeh), cari s’au dat domni
lor de pământ.

La anul 1871 s’au adus legile art. 
53 şi 54, prin cari se normează definitv 
relaţiunele'urbariale, adecă se statoresc 
regule si drepturile foştilor iobagi, a ur- 
barialiştilor, si ale dlor de pământ 
(spăiilor) şi procedura în proţesele coma- 
saţionale. A dv. T op .

Lucrările agricole în luna lui Martie
Cătăţimea de sămânţă ce se sea

mănă lă hectarul de in este dela 200 
' până Ia 300 litri; după cum sâ seamănă 

pentu sămânţa sau pentru fuior. De 
linte 200 litri,; de, muştar şi de sfecjâ 
dela 6— 7 kilogr.; ear cătăţimea de 
cartofi (tubercule) ce se poate semăna 
la hectar, poate se verieze dela 20  până 
la 24 hectolitri, după cum şi depărtarea 
între rânduri şi cuiburi va fi mai apro
piate sau mai depărtate.

Dacă avem livezi artificiale din 
anul trecut, (ca trifoiu şi luţernă), este 
bine a semăna peste ele gips, care va 
iţiţi vegetaţiunea şi va mări produc- 
ţiunea acestor plante. înainte de a îm
prăştia (semână) gipsul, este bine de a 
ie grăpă, în lungime şi deacurmezişul, 
ca se se mai mărunţeaşcă puţin pă
mântul la suprafaţă, ca aierul şi căldu
ra ca şi umezeala sâ pătrundă mai uşor 
la rădăcina plantelor, în caşul acesta 
creştarea se va iuţi mai mult. Această 
lucrare trebue făcută şi la livezile na
turale.

îndată ce pământul ş’a zvântat de 
prea multa umezeală din timpul iernei 
şi pământul a prins coaje, pe deasupra 
semănăturilor de toamnă, trebuie/ tre
cut peste aceste semănături cu grapa, 
mai uşor sau mai tare, după cum şi 
semănătura este mai deasă sau mai 
revărsată.
Cţind sâ rupe această scoarţă cu gra
pa, aierul ca si căldura străbate mai 
Uşor la rădăcina tinerilor plante, aşa dă 
creşterea lor devine bună şi în caşul 
acesta ne putem aştepta la o mai bu
nă creştere şi deci şi la o mai bună 
recoltă.

La câmp să poate semăna mază
rea' şi bobul, deşi această din urmă le
guminoasă la-noi să seamănă numai de 
grădinari. Cătăţimea dn sămânţă ce se 
seamănă lâ hectarul de mazăre este de
la 200 până la 250 litri. Când se sea
mănă în rânduri, depărtărea trebue să 
fie dela 4 0 — 45 cm. între rânduri; 
iar când să semână în cuiburi, de 30 
cm., în fiecare cuib se pnne dela 5 — 6 
boabe. ,

In  g răd in a d e , legume. Să face ră
sadniţe, în cari trebue să se semene 
soiurile de varză, conopide, gulii, păt
lăgele, caşi alte seminţe de cari grădi
narul caşi agricultorul are trebuinţă, ca 
pe urmă se le poată sădi în grădina 
de legume, sau *afară la câmp  ̂ după 

• cum este răsadul de tutun.
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In grădină, unde locul a trebuit 
s6 fie săpat din toamna trecută, s6 fac 
răzoarele, pe cari s6 pot ,semăna legu

m ele  rădăcinoase ca morcovul, păştrâ- 
nogul, pătrunjelul, să mai poate semăna 
ceapa, usturoiul, sâlata, m âcrişuţspa- 
nacul, mazărea şi bobul, e tc.; plantele 
rădăcinoase să seamănă de obiceiu în 
rânduri, iar cele pentru foile lor ce să 
caută în bucătărie, să seamănă mai mult 
prin aruncare şi ceva mai revărsat.

I n  p o t g o r ii  ( v i i )  să desgroapă 
viţele, această lucrare să face după ce 
pământul s’a svântat de prea multă urne» 
zeală, ca pământul să nu se bătăto
rească, după ce viţa s’a desgropat, se 
taie, să arăceşte, să leagă, şi apoi să 
sapă. Tăiatul viţelor este mai bine să 
se facă pe un timp noroş şi răcoros, 
decât prea cald, ca viţele să nu piardă 
prea multă sevă, dacă aceasta a înce
put a circulă, în acest caz să preferă 
tăiatul viţelor de soiu mai bun, şi du
pă aceia de soiu mai slab.

Vinurile vechi ca şi cele noui, tre
buiesc pritocite. Pritocitul să face când 
ziua este mai călduroasă şi nopţile mai 
senine, şi nici odată când timpul este 
noros şi când bate vântul, în care timp 
vinul să tulbură; fiindcă scopul prito
citului este de a trece vinul limpede 
în altă bute, iar nu tulbure.

V ite le  cari să întrebuinţează la 
munca câmpului trebuie bine hrănite 
şi îngrijite, ca să se poată face b u n e ; 
arături şi bune semănături, căci numai < 
într’o bună arătură să poate face o bu- f 
nă semănătură, mai cu seamă când şi 
timpul va fi bun pentru creşterea aces
tor semănături. Vitele de muncă să hră
nesc la grajd cu fân şi âlte> nutreţuri,' 
iar celelalte ca oile, şi vitele ce nu se 
întrebuinţează la munca câmpului, să pot 
scoate ziua la păşune. Cu modul acesta 
să poate face şi o economie la fân, 
trebuincios mai mult pentru vitele de 
muncă.
>(Âlbina)c., - V. 8. Moga.

Resboiul
r u s o - j a p o n e z.

După telegrame din Londra Japo
nezilor nu le-a succes a repinge pe Ruşii 
şi a le nimici armata. Ruşii sau retras 

. la posiţîi oportune 150 klm. spre Nord 
de capitala Mangiuriei. Nu se ştie 
ce posiţiune de luptă a luat L in ew its  
cu armata sa. —  Ruşii au ocupat mai 
multe defileuri din munţi spre Vest până 
la câmpia Mongolică. —  Jurnalul Tintes 
din Londra dă ştirea că trupele japo
neze âu trecut Palicadele şi înaintează 
In front. Avantgardele jap. au ajuns la 
100  Klm. spre Nord de Mukden.1

. Acnm din nou 6e vorbeşte de o 
încheere a păcei între beligeranţi, dar

se susţine a fi numai svonuri nedemne 
de credinţă, căci. cercurile înalte din 
Petersburg nu se cugetă nici măcar la 
un armistiţiu. Interesele kusiei nu pot 
Concede un armistiţiu deoare-ce hu ar 
putea ameliora situaţia armatei ruse. 
Ruşii sunt destul de tari în finanţe de 
a mai putea ani întregi continua răsbo- 
iul şi fără ajutor străin. Rescoalele in
terne în Rusia se vor domoli, căci în- 
nalta putere monarhala şi patrialhală a 

; ţarului ştie a calma ’ori c e ‘nemulţămire.
Petersburg, 28 Martie Genere- 

raluf K âu lb ars  a fost numit Comandan
tul armatei a 2-a din Manciuria, ear în 
locul lui a fost niirfiit comandat al ar
matei a 3-a generalul de infantarie B x- 
kanov. Rusia a trimes din nou pe Câm
pul de răsboiu 6 divizii. ,

Abonamente, ia  „Bunul Econom" se 
pot face în flecare timp, cu preţui din frun
tea foii. * ' ; ~

Domnii cari ' au primit foaia până 
acum şi n’au trimietncă preţul de abona
ment, sunt rugaţi se binevoiască a-l achita 
urgent.

*

J Sinodul p a rc e la i, din Gioagiu-suseni 
ţinut în ,13/26 Martie a. c. sub presidiul pro- 
topresb.tractualV'.Bbmşa a decurs foare bine. 
Poporul a ascultat ătf deosebită atenţiune ser- 
viţul divin şi cântările bis. esecutate de mai 
tpulţi ,învăţători ^n^e ostre ,^^excelaţ t*nărul 
rigorosant în drept Juga. • Agendele sinodale 
s’au petractat cu inteţsş. punându-se la
cale raţtocideie restpnte feiş.. -pe 14 ani. In
tre altele s’a #  prefacerea în regulă a
obligaţiunilor cu debitori la fondul bisericesc. 
Predica ţinută de pptopa-eşbiter după litur- / 
gie despre cothbaterea invidiei şi a întregilor 
precum şi cuvântul de deschidere instructiv 
a produs mare efect în inimile credincioşilor 
şi a publicului asistent.

. . .  -  - ■■■: .  * .
Şcoală română de menaj şl in 

dustrie. Ne soseşte vestea despre o hotărîre 
lăudabilă a  domnişoarelor române din Sibiiu, 
cari an promis a.veni într’ajutor „Reununei 
Femeilor române din Sibiiu'' la înfinţarea şcoa- 
lei de menaj şi industrie, şi au luat asupra 
lor sarcina de a organisa loteria proectată de 
obiecte, în favorul şcoalei. Pregâtirele fiind deja 
aproape'încheiate, încă în cursul acestei săptă
mâni vor fi emise loturile, a 1 cor. Loteria 
va cuprinde 650 câştiguri, formate din daruri 
frumoase şi preţioase, întrate spre scopul 
acesta. Amănunte despre donaţiuni vor urma 
în numerii viitori.

f  Samuil Cupşa, protopesbiter gr. or., 
deputat al congresului naţ. bis. gr. or. etc. a 
trecut la cele eterne Sâmbătă în 12/25 Martie 
1905 în etate de 65 ani, In al 45-lea an al 
fericitei sale căsătorii şi preoţiei.

Fie-i ţărina uşoară şi memoria bine
cuvântată!

După „Tel. Rom‘(. înregistrăm trista 
veste, că protopresbiterul gr.-or. român din 
Cupşenr, Samuil Cupşa, a decedat Vineri nop- 
tea, ucis de mânile sacrilege ale unor hoţi, cari 
au intrat în casa sa cu scopul de a-f jefui. 
Lovituri mortale a primit şi doamna proto- 
popeasâ, căreia i-a spart capul în mai multe 
locuri şi i-a fost frântă mâna dreaptă, remâ- 
nând ca moartă la pământ, dar’ mai târziu 
şi-a venit în fire şi acum să luptă cu moar
tea. Făptuitorii nu sunt eruaţi, dar’ gendarmeria
umblă a le da de urmă.

*
Prem ii petru cele mai bune piese 

teatrale. Comitetul Societăţii pentru fond 
de teatru român de cerne două premii, 
unul de 500 coroane şi al doilea dă 
300 coroane pentru cele mai bune p ese tea
trale din câte i-se vor prezenta pănă la 1/14 
Octombrie a. c., între următoarele condiţiuni; 
1. Subiectul piesei să fie luat din viaţa popo
rului român ori a clasei noastre cultei (M 
privinţa extensiunii şi a genului piesei, nu se 
pune autorului nici o restricţiune.) 2. Manus
criptul să fie scris clar şi legibil. tot numai 
pe o faţă de hârtie. 3, La manuscript se va 
alătura un plic sigilat, având pe avers titlul 
piesei, ear în lăuntru un bilet cu numele comp
let al autorului. Manuscriptele sunt a se tri
mite Ia adresa secretarului Societăţi, dlui Dr. 
losit Blaga în Braşov (Brasşd). Piesele pre
miate se vor tipări pe cheltuiala Socieţăţii; 
autoaul va primi 50 exemplare tipărite. Bra
şov, 5/18 Martie 1905. Pentm comitetul So
cietăţii: Virgti Oniţiu m. p., v.-president Dr.
losif Blaga, secretar.

■ *
Ilepresentaţie teatrală, dă bursie

rul „Societăţii fondului de teatru român" 
Zacharie Bârsan cu concursul unui grup de 
diletanţi, în sala cea mare dela Hotel „Leul 
de aur*‘ din' Sebeşul-săsesc Duminecă în 2  
Aprilie st. n. 1905. Program: „La Turnu 
Măgurele'4 de V. Alecsandri. „Doina" decla
maţie, „Cârlanii" comedie-vodevil de G. Ne- 
gruţ. Venitul curat e destinat pentru fondul 
văduvelor şi orfanilor de meseriaşi al reun. 
»Ândreiana«

■ - *
Crime de ale revoluţionarilor 

bulgari. Revoluţionarii bulgari au aprins 
mănăstirea din Tserbovo ( Macedonia). Preo
tul comunei a fost ucis. A mai fost ucis pri
marul comunei Pehole. Muftiul (jude suprem) 
din Mitroviţa (Macedonia), Halim Effendi, â 
fost puşcat de un albanez şi a murit. Nu
mele făptuitorului e până acnm necunoscut.

TurbwrărUe din Rusia,. Un tinăr de 
25 ani a puşcat Luni de 3 ori cu r vol- 
verul asupra guvernorului dela Viborg, Mja- 
sojedow, rănindu-1 mortal. Atentatorul a fost 
arestat. —  In oraşul Beresino au provocat 
Ovreii turburări, la cari an fost ucişi comi
sarul de poliţie şi un poliţist.. — Greva mun
citorilor de câmp e generală în districtul Lu- 
blin. Greviştii silesc pe proprietari să-şi pă
răsească moşiile.

* : —' : . .. -:i\ :
La fondul de 20 bani al «Reuntunei 

sodaliîor români din Sibiiu« pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare s’au mai 
făcâţ următoarele daruri: Nou’ hirotoniţii pa
rodii*. Remus Roşea din Tămaşa (prot Un- 
guraş) şi soţia sa Aurelia n. Bodia; Ioan 
Nâgoiu din Ripa-Rimeţ si soţia sa • Victoria 
n. Sava; Romul Platos din Turnişor şî soţia 
sa Matia n. Doican, fiecare’ câte 1 cor Dr. 
Enea Papiu, candidat de advocat 20 bani şi 
Vie. Tordăşianu, 10 bani.
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La fondul »Masa învăţăceilor meseriaşi 
români*. institutul de credit şi economii 
•Rîureana* din Capolnoc-Mănăştur 5 cor. şi 
Niculae Miuţa, învăţăter în V6g-Szt.-Mihâly,
I  coroană.

...■ *
A l OS-leal Cassariatul «Reuniunei ro

mâne de Înmormântare din Sibiu* a solvit 
urmaşilor răposatului.. membru Ludvig Bin
der, fost conducător al tipografiei archiedie- 
cesane, ajutorul statutar.

Acesta este a! 65-lea cas de moarte în 
sinul Reuniunei noastre de înmormântare.

. M u lţu m ită  p u b lică  .Concertul nos 
tru din 25 Febr. n. c., a fost nou prilegiu 
de întâlnire şi împreună petrecere pentru 
câteva sute de spriginitori ai căuşelor noas
tre de interes general; El a adaus la avutul 
nostru, pe lângă câştigul moral, şi conside
rabila sumă de cor. 186.97, venit ,curat, pe 
care o am împărţit astfăl: cor. 50 fondului 
»Masa învăceilor meseriaşi*; cor. 50 fundului 
de 20 bani pentru cumpărarea unei case cu 
hală de vânzare; cor, 20.02 (cei adunaţi de 
subscrisul presiderit cu pălăria» D-zeu vede* 1) 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor; 
cor. 10 fondului Dr. D. P. Barcianu pentru 
ajutorarea sodalilor fără de lucru; cor, 10 
fondului «Daruri de Crăciun sărăcitor« şi 
cor. 45.95 fondului disponibil.

Ne esprimăm recunoştinţa fără de numă- 
roşii participanţi; aducând totodată sincere 
mulţumite suprasolVenţilor.

Comitetul »Reuoiunei sodalilor români 
din Sibiu*: Vie. Tordăşianu, president, Şte
fan Ducar not, adhoc. ■ -

Bandă de jefuitori prinsă. Jefui
torii oficiului de dare dela Zel au îşi a'celui 
din Careii-mari formează o bandă de 11 per
soane, toţi Ovrei. Gazda jefuitorilor era Berle 
Mtihlstein din Vatra Dornei (Bucovina). Toţi
I I  au fost prinşi, dar la ei sau aflat numai 
2 0 0 0  coroane, deşi au jefuit numai dela ofi
ciul de dare din Zela 606.181 coroane în 
bani si hârtii de valoare. Banda bine organi
zată a mai comis următoarele jafuri: în 10 
Iulie 1902 a jefuit dela David Izrail din Ida-; 
mare, 47.716 coroane; în 4  Sept. 1902 a je
fuit dela Lud. Rokdsz din Remetemezfi 124.000 
cor.; în 28 Dec. 1902 au jefuit dela oficiul 
de dare din Careii-mari 140000 cor.; în 26 
Ian. 1905 a jefuit dela adv. Papp Sândor 
din Reginul-săsesc 61.650 cor.; cu totul a 
jefuit deci. in curs de 3 ani 980.000 coroane.
Rentabilă ocupaţiunel

■ N • • * ■: ■
In d u stria  d in  p a trie . Firma de 

fabrică Carol Wein Comp. ît> nr. de azi al 
foiei a publicat sub titula «Atenţiune* ara- 
tânduse special scopul şi in prima linie se 
recomandă spre on. atenţiune găzdoaielor 
noastre. Să cumpărăm numai unde se află 
mărfuri din patrie, prin cea-ce contribuim 
că multe mii de mâni sîrguitoare să şi gă
sească de lucru, deci prin aceasta contribuim
şi la consolidarea economică â;;naţiunei.

_ * ■
lle g u li p e n tru  sch im b a rea  v re

m ii. O ploaie lină înceată, când începe se 
bată vântul. Dacă ziduri, petri de zidit vechi

sunnt acoperite, în decursul unui ger aspru, 
cu brumă, atunci in cnrând vine yreme ume
dă, ploaie; tot astfel să întâmplă, când vara 
acesta" corpuri să umezesc, sau —  cum zice 
poporul — asudă. Bloaie vine de sigur, când 
burueni uscate, ca sânziene de pădure, ţeler 
etc. răspândesc parfum tare, când dealuri în
depărtate să pot vedea clar, când vârfurile 
munţilor după răsăritul soarelui devin întu
necoase şi neguroase şi în vii să formează 
negură. Sunt însă munţii şi văile dimineaţa 
■învelite în negură, care se ridică şi risipeşte 
deodată cu ridicarea soarelui pe ceriu, e si
gur că urmează vreme senină, limpede. Ploi 
mărunte şi line dimineaţa, nu durează mult; 
dacă însă luceşte soarele tare chiar dimineaţa 
încălzind repede ţinutul, atunci nu ne putem 
aştepta Ia vreme bună şi chiar aceste zile, 
cari se încep aşa frumos, se termină de re
gulă neplăcut. Vântul de Vest schimbă ploaia 
în zăpadă, vântul de Ostrzăpada în ploaie. Cur
cubeul, ce apare aproape de ameazi, înseam
nă ploae mare, curcubeul de seara preves
teşte vreme senină. Dacă iarna animalele săl
batice părăsesc dealurile sau pădurile din 
iuălţimile munţilor şi caută coaste ‘de dealuri 
la meazăzi sau văi, sau să apropie de locuin
ţele omeneşti, atunci ne, putem aşteaptă, la 
ger mare. >

*

ComeHu Bemeter. Apotecar în 
Orăştie. ?Apoteca, N. Vlad are de vânzare 
«peronospin* mijloc apjjcat encei mai mare 
tolos în contra peronospotei, la stropirea .viilor.
■ Acesta e probat ca ld ei mâi bun, şi prin < 

folosinţă- s’a dovedit* a?fi'tnai Cu efect ca 
piatra vânătă sau alte asethenea1 mijloace, şî 
e totodată cel filai lesde.!v E  preparatul., meu 
propriu. Preţul unui paefiet 40  fii. Fie-care 
pachet e prevăzut du ?nurnele meu,-’ şi cu 
instrucţiune de întrebuinţare. ■ >

Stropirea cu „ P e râ ln o s p ia “ e mai bine 
dacă sâ face în zi senină; pe timp noros ori 
ploios nu, nici contra vântului.

' Dar „ P e r o n o s p in “-ul, afară de vii, 
să poate folosi cu efect â'dmirabil contra boa- 
Iei de grumpene, cum şi la stâfpirea omide- 
lor şt insectelor stfîcăeidâee la pomi;" contra 
păduchilor de' tranda^ri (la trandafiri fără 
var), şi Ia desinfectarea coteţelor de galiţe.

în  atenţiunea emigranţilor la 
America. Guvernul Ungariei a liberat călă
toria la America şi prin Bremen. One are 
paşaportul predat pe la Fiume, acela poate 
călători şi prin Bremen .dacă are cartea de 
vapor prin Bremen. J ,

.  Cine s’a decis a călători prin Bremen 
la America, acela trebue negreşit să trimită 
de acasă 20 cor. arvună ; după primirea ar
vunei fie-căruia i-se trimite cartea de vapor.

■-/ Lucrătorii cari sunt harnici şi sănătoşi, 
cari au biletul de tren plătit în America până 
la locul destinat şi cari pot arăta 50 cor. 
bani gata, aceia^toţi sunt primiţi în America.

Cine are cunoscuţi în America, să aducă 
adresa acelora cu sine.

Cine are ochi bolnavi, sau alte rane 
trupeşti, mai bătrân de 50 ani, s’au e arvu- 
nat în vre-o fabrică la lucru în America şi 

, merge anume la lucru rezervat, pe acela îl 
înapoiază din America.

BUNUL ECQNOM Pag, fi

In Ratibor precum 'şi în Bremen fie
care emigrânt Să vizitează, aşa că fie-care 
pe când vine In Bremen pe . vapor, poate fi 
primit în America.

Nr. 21 6 -1 9 0 5

Licitaţie minuendă.
Pe basa planului şi preliminarului de 

de spese aprobat de Prea Ven. Consistor 
Archidiecessm la 29 Ian. 1905 Nr, 696 Ep. 
licitâţiunea minuendă cu preţul de strigare 

: de 5095 cor. pentru edificarea bisericei ro-. 
mâneşti din Jeledinţi (Ldzsâd) se va ţinea 
Ia faţa tocului Duminecă în Ut Martie (9 
Aprilie) a. c. la 3 ore p. m. în casa prim- 
epitropului subsemnat '

Comuna bisericească pe lângă preţul 
de licitare va da în natură peatra, cărămida, 
năsipul şi cărăuşiile de lipsă pentru transpor
tarea materialului necesar dela Orăştie la 
Jeledinţi.

Doritorii de a licita înainte de începe
rea licitaţiuriei sunt datori a depune un vadiu 
de 10%  a preţului de strigare — adecă 
suma de 509 corn, 50 fii. ţ-  în" bani gata 
sau în hârtii de valoare, care va rămânea 
în cassa bisericei cu 4%  până la colaudare 
şi predare.

Planul şi preliminarul de zidire să pot 
privi la oficiul protopresbiteral subsemnat în 
orele oficioase. în cele din urmă 3  zile înain
tea licitaţiuriei.

Comitetul parochial îşi reser.vă dreptul 
de a da lucrarea în întreprindere cehii mai 
acredidat oferent fără privire la preţul oferit.

' J e l e d i n ţ i  (Ldzsâd), 5/18 Martie 1905. 
~ In numele comitetului parochial:

A dâm ' Caraşcă, Adam Ciocănilă,
,v’ ' curator .1. curator II.

văzut:
V . Donaşa,

< protopresbiter.

POŞTA EEDACŢIUNEI

D'ui V., Ach, în Bpesta. Operatul Tam 
primit, se va publica în Nrul proxim.

Dlui V. M. Duloicu, Braşov. Regretăm 
că nu ştiţi ceti jurnale, rugăm a trimite abo
namentul procurând mai multe exemplare şi 
dându-le altora spre cetire, aceasta e o che
mare a celor bogaţi.

Târgurile din, Ungaria, Transilvania şi Bănat.
Dela 20 până în 26 Martie v. 1905.

Dum inecă

L u n i
M arţi
M ercuri

20 Batania. Bozovici. Cernatul-de-jos. 
Gyertyâmos.

' 21 Bonţida. Ciucul-mic. Radnpth.

23 Beclean. Ciacova. Ilida Odorheim. - 
Vurmloc. Zani. ;

Jo i

Vineri

Sâmbătă

24 Bichiş. Bogoz. Cefta. Ilia. Kăkes. Lăpu-
şul-rom. Mehadia. Scbeşul-săsesc. VIş- 
tea-de-joş, • -

25 Arad. Bogşa-montană. Hasmaşul-Lăpe-
şului. Uioara. •

26 Hunedoara Maeău.

Călindarul vechiu şi nou al săptămânsL
Dumin. 3-a în post, ev. Marcu c. 8, g l  3 . v. 11.

B u m . 20 C. dela Sf. Sava 2 Francisc
Luni 21 C. Iacob 3 Richard
Marti 22 M. Vasile 4 Isidor
Mere. 23 C. Nicou 5 Maxim.
Joi 24 P. Zaharie 6 Sixt
Vineri 25 (f) B u u a v estire 7 Hermann
Sâmb. 26 Sin, -Arch. Gavr.-. 8 Dionisie

Redactor resp. VASILE DOM ŞA, protopresbiter.
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Veritabilă marfă de Sepeş de calitatea cea  
mal tnorezut de bună şi vestită.

pânză de in şi
articole de damast,

se pot afla In fie-care prăvălie mai mare.
ţ i

Marca de scutire a fabrice! 
înregistrate din K&mark.

A C I A44

Fabricatele
din

Kdsmark 
care sunt

• ^ r z i p s t *

FABBICAT DIN PATRIE

prevăzute 
cu

marca ,, 
aceasta.

Mare sdrprii^dereî
Nemai pmenit de ieftin.

5 0 0  bucăţi cu 1 fl. 95  cr.
Un orologiu Admirabil de precisidne cu-mers 
regulat, cu garanţie pe 3 ani cti lanţ la fel, 
1 cravată modernă de bărbaţi, 3 batiste fine, 
1  inel de bărbaţi cu piatră imitată, 1 porto* 
foiiu ehgant de piele, 1 oglindă toalet -de 
buzunar, 1 pereche de butoni de mangete, 
3, bufonei de cămaşe pe piept (double), 1 
cerusă de nickel, 1 mic notiţ cu albumuri 
diverse din lume, 1 broşe de dame, 1 păr. 
de bu oni briliant ş:milant. 3 obiecte de ju-x 
p ntiu tineri şi bŞttâni, 20 de obiecte de 
corespondenţă şi încă .40(3 bucăţi diverse, 
toate nectsare în familie. Acestea dinpreună 
cu ceasul, care singur merită aceşti bani, se 
pot procura dela subscrisul trimiţând banij 
cu mandat p stal, ori scriindu-se a se tri
mite-cu rambursă coinaiiddndu-se prin casa 

centrală de expediţie din Vieha:

P. LUST Krakau Nr. 48 7 .
N B . Cui nu -i conv in e lu cru rile  prim ite i-şe 

fe s titu e  banu'. 3 — 3

institut de credit şi economii, societate pe acţii.
Reşedinţa societăţii.: Orăştie "(Szăszvăros, Broos).

Birourile societăţii se află In casele proprii:
, (SJtradâ B e r ă r i e i  nr, 12). ;

' Capital social 100.000 cor.
Operaţiunile societăţii sunt:

P e n tru  5  c o ro a n e
- t  . - -

trimit 47a chilograme (c. a. 50 
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

ales frumos, de rose, crin, 
iorgovan, viorele, resedă, ia- miri 

şi lăcrămioare. —  Pe Jângă 
trimiterea î n a i n t e a su m e i 

sau cu ra m b u rsă  trimite:

î  B u d a p esta , V I I I . str. Bezeredi nr. 3,

A) primeşte depuneri spre fructifi
care. . ’ \
a) depu n eri fără anunţ până la 100

cor. 5 1/a.% . , / -
b) depu n eri mai însemnate cu anunţ 

de uri an cu 6 % .
c) depuneri făcute de hiserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop-
de binefacere cu 6 %  .

>. Contribuţia erarială, pen tru  su
m ele depuse se 'plăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri şe cuprinde în libelul de de- 
duneri. •

Depuneri, ridieări şi anuriţări se 
pot face şi prin postă şi se respl- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) . Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară. ^
• E) Institue râmul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă, disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şf 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

Gr) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
<yi alţii ori singură. -

K) Finanţează patente.
L ) Arăndează şi exarerideazâ rea- 

litâţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.
10_ Direcţiunea.

<o-

couO)
OL.0)t-0)o

.3/
<D'
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i
C arol F . Jc k e li . Sibiiu (N agyszeb en ). 10—52
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Crucea ori steaua electro-maguetică dnplă.
I>. R . O. M . N r . SS.SOSi

decă şi r e c r e e a z ă  pe 
asthm â (respiraţia grea), 
vositatea, lipsa de ape- 
dinţi, m i g r e n a ,  im po- 
şi to t felul "de boale de 
nu se poate vindeca în

A paratul acesta vin- 
lâhgâ g a ra n tă : reum a, 
insom nia, epilepsia, ner- 
tit, clorosa, durerea de 
cnţa, in flu en ţa , precum 

r e t v .  Bolnavul ce l-ce  
decurs de 4 4  zile, îi întoarcem  banii im ediat. C elui-ce nu-i 
mai a ju tă nim ic, sfi în cerce  cu aparatul meu;- căci sunt 
convins despre e f e c t u l  s i g u r  al a p a r a t u l u i  m e u .

Preţul uimi aparat mare 6 cor. | Preţul unui aparat mic 4 cor._
a se folosi | a se folosi

la boale de nervi cronice. I la  b o a le  m ai u ş a  ar e.
Comandele le îndeplineşte în patrie  şi stă in ă ta te : • 

(246) A L E X A N D R U  1). S C J IE F F B lt  28-52 
B u d a p e s t a ,  VIII., Strada Bezer£di, numerul 3.

Casse de Ier ş l  oţel sigure contra focului şi spagerii
pentru păstrat bani, 

registre şi documente In ţo a te (  
mărimile şi formele.

Soliditate garantată. 
00000 Preţuri eftine. - oooooţ

A  se adresa Ia: Prim a fabrică 
transilvană privilegiată ces. şij 
reg. de casse de fe r  şi oţeţ j

■■ alui

Strada Dumbrăvii Nr. 3. Strada Braekentbil Nr. 5.
Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

Băni! Bani! Bani!
S u b se m n a ta  În treprindere de cred it stă  în  legătu ră  
e ii cele  m ai m ari b ăn ci din ţeară  şi exo p erează

cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese 
şi anume pe termin de 10—70 ani cu 2°/0 — 53/i 

C re d it p e rso n a l e u  g ira n ţi ş i ob ligaţie  p e .5 —1 0  a n i 
L a funcţionari de stat, comitat şi oraş, precum şi la dficeri, 
credit simplu şi fără giranţi, pe salare dela K. 1800 mai sus. 
L a  dorinţă servim  cu inform aţiuni; rugând'IXlCLFSâ p o ş ta lă .

(230) SÎA*‘ întreprindere de credit, n -  .
Sibiiu (Nagyszeben) Strada Poplăcii nr. 27. m

]ţ;,///K - P I  N o u l

i » 4 s a g l i  4 #  fem gmam g

'■i-v c u  m e c h a n is m  a m e r ic a n
indispensabili pentru ori-ce economie casnică.

Să poate purta şi în' busunar, 
durabilă, comodă şi corespunzătoare.

L a , fie c a re  e  d e  lip s ă  p e n tr u  
lu m in a re a  ch iliilo r , trep te lo r,' a m b itelo r  

■ fi lo ca lită ţilo r la te ra le , ' L

Pentru oâceri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor p e n t r u e  
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru nxedioi ’fPjşoaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc. noaptea 
sunt nepreţuite.,Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe p ro
prietari'  şi economi î i  păzeşte de atacu ri ş i f o c ;  cu aceasta te 
poţi sul ş i noaptea în pod. unde se păstrează nutreţul. —  E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu'timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

- subministrăm altul nou. P reţu l 4  coroan e.
§  Cu reflector şi linte rtiărito.are executată foarte .fin 5 cor, 
j» —=  Strat de reservâ 1 cor. 20 fii. = —

(227) Se trimit cu rambursă de 11—
S  Stabilimentul Central alai I O S 1 F  A U F F E N B  E R G
jp BU D A PEST, Strada Prdfeta 5 .
K!îî*îî,ţp^<îî*î?t?qî*î?iî?ţî^^

Cumpărare ocasională! 
t a t e i ţ i  m m n u  »  i .

i

♦
f  ♦  ♦♦

In urma prea marelui deposit al unei ♦  
fabrici de obiecte de metal, sunt încre- ♦  
dinţat să vînid marfa acesteia în preţul cu % 
care se face, Spedez dară, până când d e -.#  
positul sustă, contra ramburs: ^

6  bucăţi linguri de supă .din cel mai £  
fin argint de gloria, 6  furcuţe (furcuţa ♦  
într’o bucată) din cel mai fin argint de ^  
gloria, 6  cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptelş şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 3 2  bucăţi cari 
costă numai 6 fi., toate n ou eşi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fl.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie
convins despre, adevăr, mă oblig a ' remite banii numai de
cât dacă marfa nu ar conveni. —  Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie) şi nu trebue să lipsească din nici o casă. %

J  Singur expeditor este: Iosif Auffenberg’s Centrale !
\  (226)'11— Budapesta VI., Strada Profdta nr. 5 . %
♦  P C o m a n d e l e  se trimit spedând banii înainte sau contra ramburs.

De ce nu faceţi o încercare!
Din figurile de pe delatori vedeţi gigantica deosebire între un porc hrănit cu 
nutrement de var Manhattan  şi alţii doi porci, cari n’au mâncat măduvă 
de .Manhattan. Un purcel în a cărui nutremfent se amestecă regulat de când e 
crud măduva de Manhattan, progresează grozav. El capătă oase trainice, muşchi 
puternici şi o substanţă masivă la carne şi la grăsime. Pofta de mâncare este 
enormă. In timp scurt sporeşte atât la greutate, încât se poate tăia încurănd. 
Rare-ori se întâmplă ca un porc alimentat cu măduvă de Manhattan să nu 

ajungă, când este de un an la greutatea de 5 măji, şi chiar mai mult.
Despre aceasta sunt certificate oficioase autentice.

Nu întârziaţi şi faceţi o probă! Preţul la 25 klg. 11 cor., 50 klg. 20 \cor- 
.lOO klg. 50 cor. loco în Budapesta.

De probă trimitem franco cu posta 5 klg. cu 5 cor. trimese înainte.

Li fer a rea se face la :■  Hrănit cil Manhattan I.iferarea se face l a : Hrănit fără Manhattan.

I A n tre p ris a  M an h attan  B u d a p e sta , V III., s t r a d a  A g g te le k i N r. 15|
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„ E L E K T R O P H O R ."
Aparatul original american electro-medicinal se poate singur folosi, 

contribue la întinerirea şi lungirea vieţei. 
s E le c tr ic iia te a  e s tS v ia ţă !  :

Dau sfat tuluri r o: meni’or de o! construcţie mai slaba şŞ-şi 
procure acest aparat, -căci ej conţineţiă'eleeirieitate, întăreşte Servii, 
reînoeşie sângele, agere fie simţirile, activează o lucrare normală ă sân1 
geiui şi a sistemului nerves, scuteşte de multe morburi.

! T)t. Beurg, membru al Acuităţii de medicină din Paris ast
fel raporte ază Prin între tu irir re a acestei aparat s’au vindecat 
nu numai podagra, rheumatismus, junghiuri,hysterie, asihmă în sute 
de caşuri, alinând teate acestea, unde măestria şi dibaci; medici
lor fu zadarnică, dar’ a ajutat ia toate boa lele de nervcsitate, 

.duriri de cap, colică, şut uctură de urechi, insemniă, j hjpachlondrie, CU 
deosebire la hemoroide a evaluat în câte-va zile, une-ori deja după 
câfi-va ore o alinare miraculcasă şi îndeosebi la cele mai grele 
morburi femeeşti aflată bolnavele tămăduire sigură şi chiar la fe
meile în stare binecuvântată. Preţul unui aparat mic complet 
2 0  co ro a n e. (Numai per,tiu cei tare simţitori). Preţul unui apa
rat mare complet 3 0  co ro a n e . (Pentru vindecarea suferinzilor 
cerbicoşi). Trimiterea se face cu mandate poştale sau prin ramburs.

AN TREPRISA  ELEC TR O P H O R Ă
B u d a p e s ta , VJJI. stra d a  A y g telek i N .r. 15\ E .

Cumpănă de gospodărie gratis.
Trimit cu preţuri proverbial de 

eftine din magazinul meu, peste mă
sură asortat, m ărfu rile  m ele de 
arg in t de, M exieo renumite şi plă
cute preţutindenea pentru bunătatea 
lor; excelentă şi anume: 6  bucăţi cu
ţite de masă de argint de Mexieo, 
6 buc. furculiţe de argint de Mexieo, 
6 buc. linguri de argint de Mexieo, 
12 buc. linguriţe de argint de Mexieo 

pentru cafea, 6 buc. excelente cuţite pentru dessert, 6 buc.
• excelente furculiţe pentru dessert, 1 lingură de argint de 

Mexieo pentru scos supă, 1 lingură de argint pentru scos 
lapte, 2 bucăţi sfeşnice de masă elegante, pentru salon.

4 6  t o n e ,  r i t  f l .  6 - 5 0 .
-Fiecare cumpărător primeşte, afară de aceste, în  dar  
o cumpCnă de gospodărie, care poate suporta 12 I/a/ klg. 

r şi câre funcţionează corect, despre ce ofer deplină garanţă. 
Cumpăna o primeşte cumpărătorul a b so lu t g ra tis . 
Argintul de M exieo este un metal absolut alb (şi în- 
lăuntru), pentru a cărui durabilitate şi excelentă calitate 
ofer garan ţă  pe 2 5  ani, Expedarea se face trimiţând 
suma înainte sau cu rambursă din magazinul european.

Un aparat american bun pentru fortul grabnic
ş i o  e u m p â n ă  de  c a s ă /  g r a t u i t ă .

(246) ALEXANDRU D. SCHEFFER 28 -52
B u d a p e s ta , V III . S tr a d a  B e z e râ d i, n u m e r a l 3 .

de photografle ADIxER
j- - 1 în Orăştie, strada apei Nr. 31 .

(lângă şcoala civilă de fete.)

Deoare-ce , doresc a-mi aduna un tablou 
de copii, prin aceasta rog frumos pe onor. 
public se aibă bunătate a aduce în atelierul 
meu-sus amintit, care este bine încălzit ori-ce 
fel de copii mici spre a-i photografa. 

Pentru_ astfel de photografii nu. iau taxe.

Cu toată stima

Adler Arthur,
photograf.1 3 -

Patent Nr. 8 6 9 6 7 .
Nu e Crucea lui Volta. . Nu e mijloc secret.

pe
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani.

Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat

(190), de 20  ge am. s«.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, m igrene, 
nevralgie, împedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inim ă, sgârciuri do inim ă, asma, auzul greu , sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de m âncare, receală la m âni şi la picioare, reum a, podagră, ischias, udul în pat, in 
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui Şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului şe vindecă prin electricitate. In , cancelaria 
mea se, află atestate m eurse din ţoale părţile lum ii, cari flfcţuisc cu mtilţăntire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste atestate, AcOl pacient, care în decurs 
de 45 zile nu ee va vindecă i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T . public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se confunde, cu aparatul » Volta* 
deoar6.ee „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios cşVzV fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunasţut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi; 
P re ţu l a p a ra tu lu i m a re  e  6  co r. 

folosibil la morburi cari nu sunt
P re ţu l a p a ra tu lu i m ic  e  4  co r, 

folosibil la copii şi femei de 
constituţie foarte slabă.mai vechi de 15 ani,

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinâtate e :

A LBERÎ, Budapesta, F;, s tr a d a  V a d d sz  4 2  <?. co lţu l 
stra d a  K ă lm d n ,

Nu există , .
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

. c. ca acelea, care le expediază- de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
C a n cela ria  ş i d ep o sitele : S lr , B o tten b iU er 3 3 . L o c a lu l d e  v fin ea re : S tr. A n ctră ssy  2 3 .

(139) , Catalogul ilustrat, de 226 pagini. Şe Uimite la- Cerere gratuit şi franco. _  . 10—52

Proprietar-editor: VASILE DOMŞA. Tip. Institutului tipografic lfMinerva“ în Orâstie.


